

# “降服”扬尘 这处工地给“打样”

全市建设领域冬季扬尘专项治理现场会召开 持续守护岛城蓝天白云

四周围挡全装上喷淋设施、车辆进出逐一“洗脚”、作业场区安装固定和可移动雾炮车不间断喷水……这是记者在中铁建工集团第二建设有限公司承建的杭州路小学项目部施工现场看到的场景。为扎实推进全市房屋建筑、市政公用、房屋拆除、交通、水利、园林等六类建设工地冬季施工扬尘治理，市住房和城乡建设局近日组织召开全市建设领域冬季扬尘专项治理现场会议。

## 现场 立体化举措防扬尘

当天上午，记者来到人民路、瑞昌路交界处的三角地，人行道旁的围挡，持续喷射着水雾。围挡内，各类机械正在紧张作业，空余区域则全部被防尘网遮盖着。中铁建工集团第二建设有限公司杭州路小学项目部总工韩天告诉记者，该项目地处老居民区，项目土方开挖量约17万立方米，土方开挖大干阶段恰逢秋冬季大风时段，为有效保护城市的碧海蓝天，项目部依托该公司在扬尘治理方面积累的优势，早在正式开工前就布置了围挡喷淋、渣土车进出冲洗设备等抑尘措施。

另外，项目在土石方施工过程中，现场全部采用密目网覆盖，并做到随揭随盖，并在场地基坑周边布设喷淋装置，有效避免粉尘扩散。在湿法作业方面，采用固定式高压雾炮、移动式雾炮和移动洒水车相配合的方式，全方位保证作业区的有效降尘。对于其他扬尘管控措施，也严格按照规程要求实施，确保实现土方作业中的抑尘目的。接下来，项目将进入主体施工阶段，届时将设立三台塔吊，项目部将全部加装塔吊喷淋装置，实现“空地一体”抑尘，为青岛



航拍杭州路小学项目

市的碧海蓝天贡献中铁建工力量。

凭借多举措的扬尘举措，杭州路小学项目部也被评为我市基础施工阶段扬尘防治典型。

## 要求 源头发力推动防治水平提升

当天的现场会，共有来自市建设领域扬尘污染整治攻坚行动专班市直成员单位有关负责人、各城区专班牵头部门以及部分建设、施工、监理企业负责人等150余人出席。会议组织观看了《施工扬尘防治标准宣传片》，并对《青岛市建设工程扬尘防治检查评分暂行规则》进行了宣贯解读。

现场会要求建设领域各级、各部门提高思想认识、聚焦工作重点、强化工作保障，全力以赴抓好冬季扬尘专项治理工作。压紧压实参建单位扬尘防治主体责任，通过抓好一个企业、管好一

批工地，源头发力推动全市扬尘防治水平提升。加强施工现场全方位管理，从多层级、全过程、各环节一体推进“人防、物防、技防”建设，不断提高施工扬尘防治精细化、标准化、规范化水平。聚焦项目部管理和班子建设，夯实基层基础，层层压实“属地—企业—项目—班组—工人”五级责任。坚持正面宣传引导和反面警示教育相结合，积极引导企业争先树优，培育一批标杆企业和项目。坚持系统治理和综合治理，强化精准执法和帮扶，加大通报曝光和行政处罚力度，严厉打击违法违规行为。

据了解，自建设领域扬尘污染整治攻坚行动开展以来，专班各成员单位和广大行业企业坚持把扬尘防治工作摆在重要位置，持续提升扬尘防治能力和水平，取得积极成效，全市空气环境质量PM10浓度同比显著改善。

市住房和城乡建设局作为专班牵头单位，动态更新全市工地项目清单、

责任清单，将全市2000余个建设项目的治理职责分线分级压实到基层、项目和责任人。畅通全链条联络渠道，动态跟踪问题清单，制定巡查计划，对前期发现问题整改情况开展“回头看”，确保整改到位。同时，实现对工地、企业、区市三级扬尘防治工作情况可量化、可评价、可对比。突出开展重点区域、重点阶段、重点工序攻坚整治，保持日检、周查、月巡，常态化应用远程监控，每月发布各区（市）扬尘防治检查情况、发现问题情况、较好较差项目情况“三通报”。

下一步，青岛市住房和城乡建设局将进一步深化建设领域扬尘污染整治攻坚行动，会同专班各成员单位、各区（市）以及广大行业企业坚持“每日必争，每微克必争”，打起精神把建设领域扬尘防治各项工作落到实处，以高水平环境保护奋力推动高质量发展，为人民群众守护“蓝天白云”。 观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中

# 知“艾”防“艾”减少艾滋病 “防艾”主题车厢唤起关爱与尊重

本报12月1日讯 1日是世界艾滋病日，为增强市民防艾意识，预防减少艾滋病的传播，岛城志愿者通过打造主题车厢等多种形式开展艾滋病防治知识宣传。

39路驾驶员孙娜精心布置了“防艾”主题车厢，通过海报、宣传单

等多种方式，将艾滋病防治知识生动地呈现给市民，呼吁大家消除对艾滋病患者的偏见，为他们创造平等的生存环境，减少社会歧视，让更多人感受到关爱和尊重。

在隧道8路车厢内，工作人员万振从何为艾滋病、传播途径、如何避免

感染等方面，一一为市民普及。结合今年世界艾滋病日的主题，608路驾驶员刘顺从网上查找到相关知识的海报张贴在车厢中。“希望通过公交车这一流动宣传方式，进一步提高市民对艾滋病的防范意识。”(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)

# “城市有爱，生活无碍” 国际残疾人日岛城开出主题车厢

本报12月1日讯 3日是国际残疾人日，为彰显公交温度，拓展爱心维度，岛城公共交通采取多种举措，让“城市有爱，生活无碍”。

215路驾驶员梁帅在日常运行中时常关注残疾人群体，在“国际残疾人日”到来之际，他特意打造了一个主题车厢，通过走街串巷宣传的方式，呼吁更多人关爱残疾人群体。主题车厢的车窗位置张贴了各类宣传海报，车内还放有各类宣传手册，方便市民乘车途中随时阅览。他还制作了“爱心专座”的文明引导贴，贴在了车厢中部座椅上，引导上车市民关心爱护特需人员。



在日常运行中，梁帅始终关注着特需乘客的出行需求。行车中总是耐心“等一等”，主动搀扶他们上

下车，并为他们提供细致周到的服务。为了更好地服务这些特殊乘客，梁帅还总结出了一套“特需乘客三主动四心关爱法”，用自己的耐心、细心和真心，为他们提供一次又一次的帮助。扶残助残，有你有我。为让驾驶员更好地做好特需乘客服务工作，梁帅所在的公交隧道三公司还开展了一场“沉浸式换位体验 助力公交服务提升”为主题的体验活动，加强对公交驾驶员的培训教育，提高职业素养和文明素质，努力做实做细残疾乘客安全乘车保障工作。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)

# 灶台变“擂台” 厨艺炫技比武 献上“饕餮盛宴”



技能比武现场

本报12月1日讯 11月30日，由青岛市人力资源和社会保障局、青岛市总工会、青岛市团餐与酒店服务业协会举办的“美佳美团餐杯”2024首届青岛市团餐与酒店服务业职业技能大赛暨2024山东省技能兴鲁“德馨斋杯”第二届山东省团餐行业职业技能竞赛(青岛赛区预选赛)，在市南软件园举行。

本次大赛吸引了来自青岛市众多团餐企业、酒店的专业选手踊跃报名参赛，涵盖厨师、服务人员等多个关键岗位，全面考察选手的专业素养与实操能力。特别在鲁菜烹饪技艺比赛中，选手们在规定时间内展示刀工、冷拼设计、火候掌握、菜品创新、中西面点的各异品种与选料创新等能力，制作出色香味俱佳的菜肴与面食。

此次大赛，促进了岛城餐饮企业之间的交流与学习，为广大餐饮从业人员提供了展示自我的平台，激励他们不断提升专业技能，推动行业形成追求卓越、精益求精的良好风气。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)